
MPE VPAM: Zadáńı 1. + 2. úkolu

1. Pro následuj́ıćı funkci f(x) vyšetřete: Definičńı obor, sudost/lichost, ohraničenost,
monotónnost a vykreslete graf funkce.

SK A: f(x) = 2 + tg(5x− 2)

SK B: f(x) = 2 − arctg(x− 2)

SK C: f(x) = 1 + arctg(3x− 4)

2. Určete rozklad na parciálńı zlomky pro racionálńı lomenou funkci R

SK A: R(x) = 2x2+4x+9
x3+3x2+3x+2

SK B: R(x) = −5x+2
x4−x3+2x2

SK C: R(x) = x4−x3+3x2−x+1
x5+2x3+x

3. Vypočtěte derivace funkćı f(x), g(x) a h(x)

SK A: f(x) = (2x2 + 4x + 9)e−x, g(x) = x4+1
x2 , h(x) = sin 3x2

SK B: f(x) = (x4 − x3 + 3x2 − x + 1)e2x, g(x) = x6+1
x3 , h(x) = cos 3x2

SK C: f(x) = (x4 − x3 + 2x2)e−2x, g(x) = x4+1
x , h(x) = sin3 x2

4. Vypočtěte limity:

SK A: lim
x→∞

√
x2+1−1√
x2+16−4 , lim

x→2

x2−5x+6
x2−3x+2 , lim

x→∞

(
π
2 − arctgx

)
lnx

SK B: lim
x→∞

√
x2+16−4√
x2+1−1 , lim

x→2

x2−3x+2
x2−5x+6 , lim

x→0

(
cotgx− 1

x

)
SK C: lim

x→∞

√
x2+9−3√
x2+16−4 lim

x→2

x2−3x+2
x2−10x+16 , lim

x→∞

(
1 + 1

x

)x
5. Vyšetřete pr̊uběh funkce:

SK A: f(x) = 5x3 − 3x5

SK B: f(x) = 1−x3

x2

SK C: f(x) = x2

x−1

6. Vypočtěte neurčité a určité integrály:

SK A:
∫

5x3 − 3x5dx,
∫
ex ∗ sinxdx,

∫ 1

−1
2x
x2+1

SK B:
∫

3x5 − 5x3dx,
∫
ex ∗ cosxdx,

∫ 1

0
x

(x2+1)2

SK C:
∫

5x−3 − 3x5dx,
∫
ex ∗ sinxdx,

∫ 1

0
x(2x2 − 1)−10

7. (Všechny skupiny) Log-linearizujte produkčńı funkci: y = atl
1−α
t okolo

steady statových hodnot, v́ıte-li že hodnoty steady statu znač́ıme * tzn
x0 = x∗
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8. (Všechny skupiny) Uvažme výstup y, který je źıskán zpracováńım jediného
vstupu x. Ukažte, že pokud máme produkčńı funkci y = x1/3, x > 0, pak
je nákladová funkce C(y) konvexńı když je produkčńı funkce konkávńı.
Hint: produkčńı náklady C(x) = c0 + rx, kde r znač́ı náklady za jednotku
vstupu a c0 fixńı náklady.

9. (Všechny skupiny) V továrně na absolutno“ pracuje na výrobńı lince pan
K. ve 12-hodinových směnách. Za prvńı hodinu vyrob́ı 25 kus̊u zbož́ı a za
druhou hodinu 45 kus̊u. Pomoćı vhodné diferenciálńı rovnice určete jeho
maximálńı produkci za hodinu, pokud v́ıte, že rychlost jeho produktiv-
ity je př́ımo úměrná rozd́ılu mezi maximem a t́ım, kolik v čase t vyrob́ı.
Poté využijte tuto hodnotu maxima a změňte rovnici tak, že do ńı zakom-
ponujete faktor únavy u(t) = t2/4. Tento faktor únavy modeluje situaci,
kdy produkce pracovńıka klesá v d̊usledku délky pracovńı doby. Jak se
lǐśı počet výrobk̊u v 6. a 12. hodině směny? A ve kterém čase je jeho
hodinová produkce na nejvyšš́ı úrovni?

10. Log-linearizujte ekonomické rovnice okolo steady statových hodnot, v́ıte-li
že hodnoty steady statu znač́ıme * tzn x0 = x∗:

SK A: Produkčńı funkce: y = atl
1−α
t

SK B: Produkčńı funkce: y = atk
α
t

SK C: Produkčńı funkce: y = atl
1−α
t kαt

11. Vyřešte soustavu maticových rovnic. Nalezněte matice X a Y

SK A:

(
1 2
−1 1

)
·X + 3

(
3 −1
2 3

)
Y =

(
4 1
1 3

)
,

Y ·
(

3 −1
2 3

)
=

(
−1 2
2 −1

)
SK B: X ·

(
2 1
0 3

)
+ Y ·

(
−1 2
1 4

)
=

(
0 3
2 1

)
,

Y ·
(

−1 2
1 4

)
=

(
1 1
1 2

)
SK C:

(
2 1
0 3

)
·X +

(
2 1
3 2

)
· Y =

(
0 3
2 1

)
,(

2 1
3 2

)
· Y =

(
1 1
1 2

)
12. Gaussovou eliminačńı metodou řešte soustavu rovnic a následně pomoćı

Frobeniovy věty zd̊uvodněte existenci a počet řešeńı.

SK A:

x + 2y + 3z − 4u = 3

−2x + 3y + 4z + u = 3

3x− 1y − 2z + 2u = 8

5x + 3y + 3z + u = 22
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SK B:

2x + y + 3z = 6

3x− 2y + z = 2

x + 2y + 13z = 26

4x + 0y + 14z = 28

SK C:

3x + 2y + z + u = 0

x + 4y − 2z + u = 0

3x + 7y + z + u = 0

6x + 4y + 2z + 2u = 0

13. Najděte vlastńı č́ısla matice A a pro největš́ı vlastńı č́ıslo určete vlastńı
vektor. Určete determinant a stopu matice.

SK A: A =

 4 2 0
2 1 0
4 6 3


SK B: A =

 2 −1 −1
0 −1 0
0 2 1


SK C: A =

 1 −1 0
0 1 −4
−1 0 4


14. Určete definitnost matice A

SK A: A =

 1 1 0
1 4 2
0 2 3


SK B: A =

 3 2 0
2 2 2
0 2 1


SK C: A =

 1 0 1
0 1 1
1 1 4


15. (Všechny skupiny) Proveďte choleskyho dekompozici matice A

A =

 4 12 −16
12 37 −43
−16 −43 98


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